

复兴村走上光明大道

——记怀宁县复兴村驻村第一书记、工作队队长石光明

驻村干部如何从“外人”变为“村里人”，与村里干部群众打成一片？如何助力乡村振兴，让群众心中的秤有份量？怀宁县月山镇复兴村驻村第一书记、工作队队长石光明给出了自己的回答。

2021年6月，怀宁县自然资源和规划局54岁的石光明，被组织选派到月山镇复兴村担任驻村第一书记、工作队队长。为了尽快了解和摸清全村的实际情况，他走村串户了解民情民意，开始了以村为家、“白加黑”的“第一书记”生活。他与村“两委”干部沟通协作，走访调研，倾听基层群众声音，把“抓党建、促振兴”作为自己的光荣使命，扑下身子，洒下汗水，从细处着眼，从实处着手，兴产业，促发展，推动了复兴村走上“光明大道”。

“口感好，酸酸甜甜的，很新鲜，还透着一股香味呢。”特地从合肥赶过来的江女士称赞道。6月25日，在月山镇复兴村蓝莓基地，农户们正在进行采摘作业，脸上洋溢着丰收的喜悦：“多亏了石书记和村里发展蓝莓产业，让我们在家门口就业增收。”

石光明深知，夯实乡村振兴基础，发展村级集体经济是关键。检验第一书记的工作，就是用实际工作表

明“能干什么、干了什么、干成了什么”。为推进驻村工作目标如期实现，石光明与村干部多次外出考察，请教专家，研究适合发展的路子和产业项目，积极探索“党支部+经济合作社+基地+农户”的自主经营模式，复兴村近三年来发展蓝莓种植面积200多亩，使昔日的荒山如今已吹遍农业农村现代化的春风，蓬勃生长。同时，推进高标准农田整理，通过土地集中流转，村集体自主经营种植400多亩的低糖大米、优质水稻、紫薯等绿色高效农作物，实现规模化生产、经营。为发展农业到村项目，石光明积极推进集中流转集体山场200多亩，种植林果100亩、栽植黄茶100亩，并引进红薯加工生产线，带动周边500余人实现就业增收。

此外，通过多方努力，引进投资10亿元的“三园五基地”项目，规划打造绿色生态旅游项目带动村集体经济持续发展，目前该项目正在扎实推进中。随着乡村振兴战略的实施，复兴村的产业发展如火如荼，群众就业的路子、增收的渠道也更加宽广。复兴村村级集体经济收入从2020年的15万元，到今年预计超过100万元，人均增收2万元以上。

如果说，守牢底线让群众有更多

安全感，发展产业让群众的获得感更强，那么，和美乡村的建设，就是不断满足群众对新时代的新期待，让他们有更多幸福感。

建设宜居家园、激活乡村文脉、营造文明新风……正因如此，石光明成为了村庄“美容师”，他和村两委班子充分挖掘杨八房特点，“面子”“里子”一起抓，先后投资400余万元，让乡村院落美、村庄美、田园美、人文美，各具特色的乡村美景吸引了大量游客前来打卡，使得游客慢下来、停下来、住下来，乡村旅游热起来，乡村文化旅游激活乡村振兴新动能，也已成为当地群众增收致富的“金钥匙”“硬支撑”。

“曾经的杨八房是个偏僻的小山村，交通不便，道路狭窄，坑洼不平，随着和美乡村的推进，如今的杨八房已经发展成怀宁文旅第一村，真的要感谢石书记和村里一班人。”村民们都这样说。

2022年，复兴村杨八房自然村庄被列入省级美丽乡村。“和美乡村”建设规划先行，石光明主动与规划单位对接，广泛征求意见，采取复兴联合党委四村村规划联编的形式，提前完成村庄规划编制、申报、评审和审批工作。经过整治和规划建设，杨

八房改水改厕实现全覆盖，建立了污水处理系统，村组道路实现“白加黑”，安装路灯75盏。同时不断拓宽文化娱乐场所，建成健身广场、篮球场、农耕文化墙，村庄绿化、硬化、亮化、美化焕然一新。如今杨八房还有了奶茶店、咖啡屋、茶吧、烧烤吧、书吧、游乐场等城市业态，走出了一条乡村旅游发展新路。

三年里，石光明用心用情用力为群众办实事，脚上的泥多了，离群众的心就拉近了，从刚驻村时村民眼中有点书生气的干部，变成了如今村民们交口称赞的好书记、自家人。

三年里，复兴村留给石光明的是人生重要的一课，而石光明留给复兴村的是一个变化、一个数字、一个个荣誉。12个帮扶项目、30万元帮扶资金、5大致富产业、为群众办实事100余件……

三年里，复兴村先后被评为全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村、安徽省乡村振兴示范村、安徽省首批和美乡村精品示范村、安徽省科普示范村、安徽省综合减灾示范社区、省级卫生村、安庆市先进基层党组织、安庆市文明村等荣誉称号。石光明本人也被月山镇党委评为优秀共产党员。

通讯员 檀志扬

新闻传真

望江：干群合力为和美乡村建设“让路”

本报讯 连日来，在望江县雷阳街道鹤庄村的和美乡村精品示范村建设进程中，众多群众积极响应号召，主动参与和美乡村建设，以实际行动为乡村的美丽蜕变贡献力量。

随着和美乡村精品示范村建设工作的深入推进，鹤庄村各屋场面临着一些规划调整和空间优化的需求。在了解到这一情况后，街道通过召开“板凳会”、“村民夜话会”等形式宣传精品村建设各项政策利好，发动群众参与建设积极性和主动性，截至7月5日，雷阳街道共组织召开屋场会33场，收集有效意见建议80余条。

在新建屋场，群众们齐心协力，各家各户纷纷响应号召，形成“一献四捐”群众参与模式（即为和

美乡村建设献计策、捐款、捐物、捐地、捐工），屋场主动拆除旱厕、辅房等无功能建筑共58间，商永中、商运红等户主动拆除自家院墙，贯通环路，屋场村民还自发筹资18万元用于村庄建设，江家冲老党员江登月，已有70多岁，率先拆除自家无功能建筑，主动与理事会成员入户宣传动员；彭新屋村民组长彭水华带头拆屋、迁坟、流转土地，支持鹤湾小镇重点项目建设……

一位主动参与拆房的72岁老人商华松表示：“这是为了我们大家的乡村变得更好，我们应该全力支持。虽然拆房会有一时的不便，但想到以后美丽的乡村模样，一切都值得。”

（全媒体记者 汪秀兵 通讯员 丁雁朋）

宿松：合力战汛保家园

本报讯 近来，宿松县高岭乡遭遇连日暴雨，面对严峻的防汛形势，高岭乡两级党员群众闻“汛”而动、听“令”而行，在防汛抗灾最前沿筑起坚固的“红色堤坝”。

7月2日11时，高岭乡汪屋圩出现管涌险情，该圩内种植水稻2300余亩。“汪屋圩出现险情，请大家立即到乡党委会议室开会。”险情就是命令，乡主要负责人第一时间组织乡村党员干部与民工共计40余人奔赴汪屋圩，迅速投入防汛抢险工作中。抢险现场，党旗高高飘扬。大家分工合作，有的拿起铁锹砌土，有的拿起蛇皮袋，有的负责扛包……大家踩着泥泞，将一袋袋土包运送到圩堤上，不断加大加固圩

堤，通过两个小时的奋战，险情得到有效处置。看着不再渗水的圩堤，上衣、裤腿沾满泥水的乡党委副书记彭全说：“保住圩堤不溃，确保圩内种植的2300余亩水稻不受灾，这是硬道理。”

在连续大雨的浇灌下，尚未建成高岭村白石圩站积水深度超过50厘米。该县电力部门接报后，连夜从安庆调配变压器，进行24小时连续排水作业。经过两天两晚的全力抢险，积水深度降至20厘米，极大缓解了汛情。目前，高岭乡3000多亩农田积水已得到有效控制，有效地保护了农作物生长。

（通讯员 唐黄琴 刘小刚 全媒体记者 付玉）

宜秀：盘活闲置资源 发展乡村经济

本报讯 近年来，宜秀区白泽社区因棚户区改造而征迁，随着农户相继搬离，闲置土地资源盘活利用被提上日程。对此，白泽社区启动了一场土地复兴计划，社区干部深入一线，着手谋划闲置土地资源盘活大计。如今，这些零散的闲置土地集中归社区集体统一管理，进行土地整治和品质提升，连片开发，得以重新焕发生机。

白泽社区“两委”经过精心规划与土地整治，开展招商引资，通过积极对外推介，吸引了众多种植大户的目光。为构建一个稳定而富有成效的经济合作关系，社区确立了“村级集体经济+农户+承包大户”这一创新模式，通过这种三方互利的合作机制，每亩土地租金定为500元，既保

障了农户的稳定收益，又维护了村级集体经济的健康发展。同时，随着种植大户的加入，白泽社区的农业生产开始向机械化、规模化方向迈进，这不仅极大提升了土地资源的使用效率，还显著降低了人力成本，推动了农业生产方式的现代化转型。

目前，白泽社区已引进4户种植大户，他们带着技术和机械设备，提升和推进了社区闲置土地的利用率和规模化生产。今年油菜、小麦大丰收后的秸秆还田为第二轮大豆、玉米种植提供了肥料，实现了循环利用，绿色农业举措让白泽社区“闲置地”变成“金土地”，极大地推动了乡村经济的发展。

（全媒体记者 罗少坤 通讯员 王琪）

桐城：全力推进“延包试点”工作

本报讯 桐城市孔城镇第二轮土地承包于2024年3月31日全部到期，涉及21村（居），701个村民组，178万户。孔城镇先后召开政策宣传、解答及业务操作培训会，各村召开村民代表及村民组会议，制订工作方法和步骤，严格按照时间进度完成“第二轮土地承包到期后再延长30年”试点工作。

包组村干详细解读“延包试点”政策的重大意义、具体内容以及细致的操作流程。通过实际例子将复杂的政策条文，转化为村民们能够理解和接受的内容。此外详细阐释了延包的期限规定，让村民们清楚知晓土地承包经营权将得到怎样的

长期保障。为了让村民们更好地掌握政策，各村还精心准备并发放了相关的政策宣传资料。通过现场举手表决的方式，选举出村民组二轮土地延包理事小组成员，为切实做好本村民组二轮土地延包工作夯实了基础。

据了解，孔城镇各村在6月25日前成立延包试点工作小组。出台孔城镇二轮土地承包到期再延长30年试点工作方案。截至6月26日已经完成351个村民组延包小组选举、摸底核实情况。目前各村正在紧锣密鼓地开展摸底核实工作。

（通讯员 吴春富 全媒体记者 许娟）

排水救灾

7月4日，怀宁县石牌镇纪委工作人员深入大棚蔬菜基地，现场查看受灾情况，指导种植大户防汛救灾。

面对前期的连续强降雨，怀宁县纪委监委加大防汛工作监督检查力度，坚决筑牢防汛“堤防”，切实保障群众生命财产安全。

通讯员 檀志扬 摄



长岭镇：湿地水乡点燃“虾”日激情

本报讯 今年以来，望江县长岭镇充分发挥水资源丰富优势，引进小龙虾养殖，推动特色产业提质增效，促进村级集体经济发展和增加村民收入。

7月2日，走进望江县长岭镇苍洪村小龙虾养殖基地，记者看到，村“两委”干部身穿防水衣裤，将之前放置的虾笼从水里缓缓捞起，现场，一只只小龙虾浮出水面。“近段时间我们每天都在捕捞龙虾，大一点的龙虾我们就将其投放市场，小一点的我们将其投放到其他湖汊里继续养

殖。”苍洪村党总支书记郝伯根现场介绍说。

小满节后，龙虾逐步上市，郝伯根告诉记者，为了保证小龙虾的产量和存活率，除了避开每天的高温时节进行捕捞外，环境和水质也要特别注意。

“我们这些湖汊里养殖出来的龙虾属清水龙虾，你看，这些小龙虾的腹部非常干净，与这里的水质有关系，一般的龙虾在食用之前要经过多道清洗工序，我们这里盛产的龙虾只需稍微清洗一下便可食用，很方便。”现场，苍

洪村村干部金运松拿起一只龙虾，指着它的腹部作介绍。

苍洪村位于泊湖之滨，村内大多数屋场都有零星湖汊，一直以来，这些湖汊大多数荒废、杂草丛生，没有发挥效益，今年初，苍洪村党总支召开会议并和屋场理事会商议，决定租用这些湖汊来实现鱼虾共养、鱼蟹共养等，来增强村集体经济和增加村民收入。“村党总支在今年2月份与三个屋场理事会签订了湖汊租赁合同，然后用挖机平整、加固，4月份投放龙虾苗1000来斤，目前大的龙虾在逐步

上市。”郝伯根说。

近年来，长岭镇因地制宜，顺水而作，打造“一村一品”，积极推广“鱼-虾”共养、“鱼-蟹”共养等绿色生态养殖模式。“苍洪村鱼虾共养项目面积共400亩，里面投放虾苗1000斤，蟹苗100斤，四大家鱼苗500斤，基地能带动脱贫户12户共14人就业，让他们在家门口就有活干，预计今年增加村集体收入10万余元。”郝伯根说。

（通讯员 檀春红 全媒体记者 许娟）

长风乡：共筑人民群众“安全堤”

本报讯 自安庆市启动防汛应急响应以来，迎江区长风乡吹响防汛“集结号”，号召全乡党员干部以最高标准、最严要求、最强举措打好防汛硬仗，共筑人民群众“安全堤”。

长风乡在党员干部中择优遴选，组建长风乡应急抢险“尖刀队”，确保在汛期时“冲在一线、干在一线、召之能来、来之能战”。

连日来，长风乡党委委员、政法委员倪长友率领乡村两级干部驻守前江外护圩，天天吃住在圩堤，与党员干部们一起巡逻排查，搬运物资。7月2日17时25分，倪长友在带队巡查时发现，近前江圩下段指挥部旁一处旧涵管发生渗漏，渗漏发生后，倪长

友立即组织人员使用堰埝法进行处理，将隐患遏制在萌芽状态。

在新义外护圩上，75岁的老党员余增桂正在巡堤查险。在长风乡防汛形势紧张的关键时刻，余增桂主动请缨，向组织报名参加防汛。余增桂质朴地说：“我虽然已经退休了，但我是一名共产党员，防汛面前，我们党员就要冲到群众面前，为他们遮风挡雨！”为了防汛，余增桂放弃了陪伴孙女的机会，独留自己的老伴照顾孙女，而自己则在防汛第一线日夜坚守，排查险情。

该乡还发动辖区非公党支部力量，引导非公企业发挥自身资源优势，组建临时应急抢险队，确保在关键时

刻能有效地组织人力、物力投入抢险作战。截止至7月6日，该乡村两级200余名干部下沉到圩口防汛一线日夜坚守，按照防汛预案开展巡堤查险、隐患排查等各项工作；辖区内80余名党员聚在党旗前，奋战在一线。

面对复杂严峻的防汛形势，长风乡在长江干堤、外护圩等建立4个临时分指挥部，并在沿线建立30个临时集装箱值班室，乡村两级工作人员及党员志愿者日夜值班值守、检查隐患，坚持“汛期不过、检查不止”。同时，密切关注天气变化，及时掌握雨情水情，重点关注历年险工险段，做好巡堤查险、应急抢险、隐患处置等工作。

针对前江外护圩决口复堤段、将军和新义外护圩以及罗塘联圩历年出现险工险段等重要防守段，细化防汛控制措施，安排科干专岗包保、常态巡查，以最高标准杜绝潜在风险。6月中旬以来，长风乡累计出动320余人次，挖机7台，完成三个长江外护圩、罗塘联圩、拦河坝等圩堤累计25公里的二轮清障任务。

“我们立足‘防大汛、抗大灾’，从早、从严、从实做好各项防汛准备工作，全体机关干部职工全天24小时不间断巡堤，努力守护好一方平安。”长风乡副乡长、乡防指副指挥长陈声锋说道。

（全媒体记者 付玉）